En un ecosistema, cada nivel tréfico ha de mantenerse a si mismo y,
por supuesto, al siguiente nivel. Entonces, a la vista de la piramide

ecologica representada:
|
| g/m?
a) Explica la forma de la piramide.

b) ;Qué tipo de piramide ecolégica puede ser?
"¢) Explica los otros tipos de piramides ecoldgicas.

CUESTION 3

a) La pirdmide representada es invertida, ya que el nivel inferior, correspon:

diente a los productores, es de menor tamaiio que el nivel de los consu

dores primarios. o
b) Por su forma invertida, la pirdmide ecolégica podriagse,

biomasa. Sin embargo, el dato anexo relativo a las unidades de 10 esce

nes es g/m?, con lo cual la pirdmide sélo puede ser de biomasa. Este tipo de
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desde los productores (escalén inferior) hasta 10§ co

pirdmide expresa la cantidad de materia viva prgSen a 561 160,

ordenes (herbivoros, carnivoros de los sucesivos calones), e indi pe-

so por unidad de superficie (2/m?) o de volumen (kg/m3, g/l). Se refieren
un periodo de tiempo muy corto: el momento en que se eféctu

treo. Por ello pueden darse pirdmides invertidas como éstagen Bl ‘-'I
ecosistemas con una elevada tasa de renovacién de los productores. Estesg

el caso de los ecosistemas marinos, en un momento en el que ha ocurrid
un consumo masivo de fitoplancton por los productores.

¢) Los otros tipos de pirdmides ecolégicas son las de nimeros y las de ener:

gia.

— Las pirdmides de nimeros presentan escalones de tamafio proporcional al

nimero de individuos de cada nivel que se encuentran en el ecosiste

por unidad de superficie o de volumen del biotopo, en un momento dado.
Permiten establecer el nimero de herbivoros que soportan los organis
mos autétrofos, el de carnivoros primarios que comen herbivoros, y as

sucesivamente. Dos ejemplos de pirdmides de nimeros son:
Pirimide de nimeros normal

Carnivoros secundarios (2 serpientes)
Carnivoros primarios (20 cérvidos)
Herbivoros (80 roedores)

| Vegetales (100.000 plantas)
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— Las pirdmides de energia (o de produccién) muestran la cantidad del ener-
gia utilizada por cada nivel tréfico en un metro cuadrado de supelﬁc.xe alo
largo de un periodo de tiempo dado, normalmente un afio. Sus url-ldadefs
son kcal/m?/afio. Esto representa la energia que un nivel pone a disposi-
cion del nivel tréfico superior, es decir, del que vive a sus expensas, en una
unidad de tiempo. En funcién de la ley del 10%, estas pirdmides son for-
zosamente decrecientes hacia arriba, con una progresiva reduccién del flu-
jo energético, dado que cada nivel tréfico tiene a su disposicién tnicamen-
te una fraccién del orden del 10% del que lo precede. Por ejemplo:

Piramide de produccion o energia

Peces carnivoros = 21
escomponedores = 5.060
[ (]

Productores = 20.810

= Kilocalorias/m?/afio
72 = Energia fijada en forma de biomasa

CUESTION 4

a) Una gran ciudad es un ejemplo de paisaje urbano con el mayor grado de
humanizacién posible, donde el paisaje natural se ha transformado total-
mente y los elementos de origen antrépico (edificios, calzadas, cables) do-
minan sobre los bidticos y abi6ticos.

b) Un canchal: con elementos abidticos dominantes, como son las rocas.

¢) Un bosque tropical (pluvisilva): donde predominan los componentes bid-
ticos, sobre todo la vegetacion arbérea, con especies de hoja perenne y
ancha.





